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BUNUL ECONOM 
REVISTA PENTRU AGRICULTURĂ, INDUSTRIE ŞI COMERCIU 
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Adevéruri.: ; í* 
Ni-s'au făcut din mai multe părţi 

observaţiunea, că noi ceşti delà „Bunul 
Econom" mereu ne plângem şi vedem 
toate lucrurile ce priveşte agricultura, 
industria şi negoţul nostru, — mai 
mult în negru decât în roşu, adecă 
suntem pesimişti. 

Starea aceasta sufleteasca, atri
buită noué nu este tocmai exactă. 
Dacă lăsam ici-colea să se întrevază o 
urmă de desnădejde, ea încă poate fi 
îndreptăţită. Am zis urmă, căci nă
dejdea nu ne va părăsi nici odată. 

Ştim prea bine, cà la un popor 
cum este şi al nostru, păstrător al obi
ceiurilor moştenite delà moşi-strămoşi, 
este foarte greu a introduce în vieaţa 
lui inovaţiunile cele mai folositoare pe 
terenul economic, pentru a putea fi în 
rînd cu alte popoare, ce ne înconjoară. 

Avem, ce este drept, apostoli cari 
se jertfesc pentru a da sfaturi şi exem
ple demne de imitat, însë în mare parte 
dintre aceştia sunt şi de aceia, cari 
urmează zicalei româneşti : „Fă ! ce zice 
popa, ear' nu face, ce face popa". In 
contra acestora avem de obiectat. Ei 
dau un foarte rëu exemplu acelora, 
cari ar trebui să urmeze sfaturilor şi 
cu deosebire faptelor lor. 

Să lăpădăm toată făţărnicia, rea-
voinţa şi toate relele cari caută a aco
peri gândurile noastre ascunse, să ne 
uităm în inimile noastre şi să ne măr
turisim, vom vedea că multe pëcate 

• facem sub cuvent că dorim numai şi 
numai binele obştesc, al poporului nos
tru încă prea puţin cult. 

Ca să fim mai uşor lămuriţi, nu 
vom cerceta chestiuni de înaltă politică 
economică şi naţională, ci credem că 
va fi de-ajuns pentru înţelesul tuturora, 

luând câteva exemple cunoscute aproape 
fiecăruia, însă a căror destăinuire o 
reţin dintrun sentiment de ruşine rëu 
înţeles. 

Cine nu ştie că scopul principal 
al înfiinţării atâtor bănci româneşti au 
fost salvarea românului ţeran din ma
nile cămătarilor, ca el pe lângă înlesni
rea de a putea lua un împrumut să 
plătească o camătă modestă, potrivită 
şi a avea şi alte înlesniri de a restitui 
capitalul împrumutat. Trecem peste mă
rimea carnetelor la care se adaugă şi 
diferite plăti a diferitelor taxe în cassate 
de cătră bănci, cari în' fond încă sunt 
a se adăuga intereselor şi insistăm mai 
mult asupra înlesnirii c : acoardă băn
cile împrumuturi pe creditul personal 
al publicului. 

Ţeranul nostru este încă naiv (uşor 
crezëtor) în astfel de afaceri. El pentru 
o nevoie momentană aleargă îndată la 
bancă. Doi-trei. cavenţi sunt uşor de 
găsit; împrumutul acordă cu repe
ziciune mai ales când are spriginul 
vre-unui puternic delà bancă. O bună 
parte a banilor primiţi se petrec mai 
întâiu în «aldămaşul» obicinuit, restul 
se foloseşte pe lucruri neproducătoare 
ca îmbrăcăminte mai bună d. e., sau în 
general pentru lucruri ce pot aştepta 
până la vremuri mai bune. 

Care este urmarea? Vine terminul 
de plată. Bietul ţeran ca să poată plăti 
carnetele pentru banii împrumutaţi, a 
căror urmă a dispărut, este silit a-şi 
vinde vre-o vită din curte, cu care să 
satisfacă cererea băncilor plus spesele 
lor cu diferite provocări şi taxe şi ast
fel urmează până ce bietul sătean dacă 
anul de recoltă este rëu, e silit a cere 
altă sumă împrumut pe garanţia pro
prietăţii sale, adecă şi-o intabulează. In 
momentul acesta în cele mai multe ca
şuri un astfel de împrumutător şi-a per
du t caracterul de a mai fi proprietar 

agricultură din comitatul S i b i i u U i " . 
I N S E R Ţ I U N I : 

se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i m o d e r a t e 
Abonamentele şi inserţiunile se plătesc înainte. 

şi de a mai fi liber pe munca sa. El 
devine arendaşul propriului seu loc şi 
aproape toată munca lui este absorbită 
pentru a agonisi interesele ce sunt a 
se plăti băncii respective. Stîrşitul este 
uşor de dedus, Provocări de plată, in
teresele de întârziere de plată îngrămă
dite, faliment şi toba pentru vênzarea 
proprietăţii şi de regula şi o moştenire 
de datorie cătră bancă pentru cheîtueli 
de proces şi execuţie. 

Eată isprăvile acelor domni delà 
unele bănci româneşti, cari pentru a 
înfiinţa o astfel de instituţiune şi a lua 
după capitalul lor depus şi până la 1 5 % 
trimbiţă cu mult alaiu, că doresc nu
mai şi numai binele poporului. 

Acesta este unul din exemplele ce 
am indicat mai sus. 

Vom urma înainte. 

Episcopul Pavel. 

P. S. Sa Episcopul greco-catolic 
Mihail Pavel a încetat Duminecă 
dimineaţa la orele 7 2 0 din vieaţă în 
Slatina, locul seu de vilegiatură şi băi. 

înaltul prelat era dus la Slatina 
de mai multe zile şi era de altfel de
plin sănetos. Duminecă dimineaţa se 
simţi însë rëu şi spuse celor din ser
viciul seu să cheme preotul pentru a-1 
împărtăşi cu Sfintele Taine. Pe când a 
sosit însë preotul, n'a găsit de cât cor
pul rece al celui-ce fu numai căldură 
şi bunătate, a mecenatului fără păreche 
în istoria bisericii gr.-cat. române, a 
prelatului care era încunjurat de iubi
rea şi stima nu nümai a eparchioţilor 
sei, dar a tuturor Românilor, după-cum 
trecere mare avea şi înaintea concetă-
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ţenilor noştri maghiari, a guvernului şi 
Tronului. 

Numele lui Mihail Pavel se va în
scrie cu litere de aur în istoria popo
rului român. Agoniseala unei vieţi la
borioase, el a închinat-o întreagă pe 
altarul culturii. Cât va trăi neamul ro
mânesc, se va vorbi de pioasele aşe
zăminte susţinute din fundaţiunile lui 
Mihail Pavel. 

Fericitul Episcop s'a născut în 
Recea la 6 Sept. 1827. A studiat în 
Baia-mare, Sătmar şi Caşovia, ear teo
logia în V i e n a la S. Barbara, apoi la 
Ungvar şi Sătmar. In 21 Martie 1852 
fu sfinţit preot celibe, şi apoi numit 
notar consistorial la Muncaciu pe sama 
Românilor din aceea diecesă. La 1856 
după înfiinţarea diecesei de Gherla a 
fost numit notar consistorial acolo. 
După patru ani trecu ca paroch în 
Slatina şi vicar al Maramureşului. In 
11 Sept. 1872 a fost numit Episcop 
la Gherla. In această înaltă posiţie a 
lucrat mult pentru prosperarea înveţă-
mêntului poporal. In 29 Ianuarie 1879 

e numit Episcop la Oradea-mare, unde 

a desvoltat o activitate dintre cele mai 

bogate. Tot ce a putut aduna cu mare 

cruţare a dăruit spre scopuri religioase 
şi culturale. Vom aminti aici câteva : 
a împodobit biserica catedrală ' din Gra
d e cu lucruri de artă de toată frum-
seţa; a restaurat biserica parochială din 
Beiuş; a îmbunătăţit salariile profesori
lor din Beiuş şi a pus basa la fondul 
lor de pensiune; a reclădit în mare 
parte gimnasiul din Beiuş şi l'a pro-
vëzut cu toate mijloacele de înveţăment. 

F O I Ţ Ă 

Bănci populare. 
(sfat între doi săteni). 

V a s i l e : Rele vremuri am ajuns, mëi 
vecine. Toţi aleargă să te înşele. Să-ţi ia pă
răluţele din legăturică, strînse cu atâta trudă. 

D u m i t r u : Cum? ce vrei să zici, vecine ? 

V.: Ce, nu ştii? Ne-a chemat învăţăto
rul nostru si zor nevoie să ne întovăresim, 
ca să-i dăm şi lui parale. N'ajungeau percep
torii şi cârcimarii, cari îţi iau şi cenuşa din 
vatră! 

D. : înţelegi greşit, vecine. 
V.: Cum aşa? 

D.: Şezătorile delà şcoală sunt numai 
pentru binele nostru. Inveţătorii ne sfătuesc 
sä ne întovăresim, să ne strîngem micile e-

P'omposul internat de băeţi, şi şcoala 
civilă de fete provezută şi aceea cu 
internat, vorbesc de bunătatea sa, ear 
fondul subsidiar destinat pentru sco
puri religioase şi culturale, a trecut de 
mult peste suma de un milion floreni. 

Nu-s decât puţine zile de când el 
îşi serbase iubileul de jumëtate veac a 
activităţii sale la altar. II încunjurase 
iubirea şi devotamentul tuturor Româ
nilor, ear din partea Tronului încă a 
fost împărtăşit de mare distincţiune. 

Regretul sincer al tuturor acestora 
îl însoţeşte în mormênt. 

Fie-i ţerîna uşoară şi memoria 
binecuvântată ! 

DIN LUME 
Face anglo-bură. 

Lordul Kitchener depeşează la Lon
dra în 2 Iunie, că : „Protocolul care con
ţine condiţiile de predare a Burilor a fost 
semnat ieri-seară la orele S'S° dß 

delegaţii Burilor, de guvernorul Milner 
şi de mine". 

Ştirea păcii a produs însufleţire 
enormă în Londra. Pe Mansion House 
(primărie) sunt puse placate mari albe 
cu inscripţia : Pacea e proclamată ! Lord 
Mayorul a eşit pe balcon şi a ţinut un 
discurs însufleţit între aclamaţiile mulţimii. 

Condiţiunile le cunoaştem numai 
din isvor englez şi nu sunt în total 
date în publicitate. Aşteptăm textul 
oficios pentru a-1 comunica exact şi 
cetitorilor noştri. 

conomii, ce putem agonisi şi noi şi să ne a-
jutăm la nevoi, că aşa fac oamenii cu cap. 

V.: Da bine, omule, eu nu-s în stare 
să-mi ţiu strînsurica mea? 

D.: In ulcică, nu-i aşa? 
V.: Se înţelege, cum făceau betrânii 

noştri,.. 
D. : Dar dacă te-o vedea cineva, când 

îi îngropi, nu ţi-i ia ca din oală? 
V.: Ii ţiu în chichiţa lăzii, vericule. 
D. : Da, şi tot iai mereu ca să cumperi 

ba tutunaş, ba rachiaş, ba să faci vre-un cu-
mëtru ori vre-un fin, aşa-i că te trezeşti într'o 
zi fără ei ? 

V.: Bani să am eu, că-i las la oraş, la 
dl Iani. Ce negustor cinstit! Ii poruncesc o 
jumëtate de vin şi el îmi aduce o oca. 

D.: Dar dacă moare, ori rëmâne mo
fluz, te lasă cnir lani cu buzele umflate. 

V. : Da doar o da D-zeu să nu mai fie 
cum cobeşti d-ta, vecine. 

D. : Bine ar fi, dar vezi, D-zeu dă, dar 
în traistă nu bagă. 

Piru l . 
Această buruiană pricinueşte agri

cultorilor pagube simţitoare când se 
iveşte în proporţie mare prin sămenă-
turile de ovës, orz etc. şi mulţi cari au 
suferit pagube se întreabă cum să se 
scape de această pacoste. Milioane de 
seminţe de pir cad pe mirişti, milioane 
de rădedini de pir zac de ani în pă
ment şi o bună parte din ele va rë-
sări, spre marele necaz al agricultorilor, 
pentru a cotropi sămenăturile de pri
măvara, dacă aceasta nu se evită (în
conjoară) prin o lucrare potrivită a pă-
mêntului. 

In multe caşuri se evită apariţia 
în proporţie mare a pirului printr'o 
grăpare la timp a arăturii făcute de cu 
toamnă pentru sămenăturile de primă
vară. Pirul nu poate fi combătut pe 
câmpii, prin întârzierea resăririi semin
ţei ce dormitează în păment, ci din 
contră prin favorisarea pe cât se poate 
a resăririi cât mai repede a seminţei 
pirului şi prin distrugerea cu grapa sau 
extirpatorul a pirului resărit, înainte de 
sàmënatul ovësului sau orzului. 

Dacă cu toată distribuirea (împrăş-
tierea) de semenţă, liberă de ori-ce së-
menţă de burueni, totuşi se iveşte mai 
târziu pirul în sămenăturile de primă
vară, mai există un mijloc bun şi eftin 
pentru distrugerea lui şi anume grăpa-
rea sămenăturilor cu grape uşoare. 

Atâta timp cât pirul nu are decât 
2 frunze, el poate fi în cea mai mare 
parte distrus printr'una sau doue gră-

V.: Dar cum să fac? Doamne fereşte-
më şi pe mine.... 

D.: îndată, vecinei In societatea noastră 
din sat se primeşte oricine: copii, femei, 
bărbaţi. Poţi să pui ori-ce sumă vrei delà 
50 bani lunar în sus. Cassarul îţi trece in li-
bel şi-ţi dă şi chitanţă. La nevoie te împru
muţi, cu o dobânda mică. Pentru sume mat 
mari decât capitalul tëu, iai garanţi. Banii se 
păstrează şi aduc dobândă şi dobândă la 
dobândă. 

V. : Ia lasă, trate, la nevoie më împru
mut eu la un negustor din oraş. Doar nu ia 
cine ştie ce dobândă. Numai trei lei la pol 
pe lună, şi-mi mai dă şi rachiu pe datorie. 

D.: Gros mai eşti la cap, frăţioare. 
Apoi 3 lei la pol pe lună fac 36 lei dobândă 
la 20 lei pe un an. Eată de ce munca noas
tră se duce în vent şi nu ne mai plătim de 
datorii nici morţi. 

V.: Aşa o fi. Că vëd eu, că am luat 
numai 200 lei anţerţ la facerea caselor şi 
am plătit până acuma 900 şi tot mai sunt 
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pari. Nu trebue să-i fie nimënui frică 
de a pricinui vr'o stricăciune sămenă-
turii de primăvară, fie ea resărită sau 
nu, dacă pămentul nu e bolovănos şi 
rëmâne deci la suprafaţă afênat şi më-
runţit şi care nu prinde coaje după 
ploaie. 

Şi la pusul cartofilor şi la săme-
natul napilor (sfeclelor) lucrarea pàmên
tului trebue astfel făcuta, ca së se gră-
peze întâi pirul resărit şi apoi să se 
pună cartofii şi să se samene napii. 

Stîrpirea pirului este în streinătate 
obiectul unei mari atenţiuni din partea 
agricultorilor, dir partea fabricanţilor 
de maşini agricole, cari îşi dau oste
neala de a produce mereu instrumente 
mai potrivite pentru atingerea acestui 
scop, din partea fabricelor chimice pen
tru obţinerea de produse chimice cari 
să stîrpească această plagă a agricul
turii şi din partea guvernului pentru 
îmboldirea celor interesaţi de a a-
tinge acest ţel. 

Delà Reuniunile noastre. 
„Reuniunea sodalilor români din 

Sibiiu" a ţ inut la 29 Maiu n. a. c. a 

5-ea serată l i terară din anul acesta, ear 

„Reuniunea meseriaşilor şi comercian
ţilor din Sebeş"' a ţ inut în 5 Iunie n. 

a. c. un concer t în folosul vëduvelor si 

orfanilor meseriaşilor şi comercianţi lor 

din Sebes. 

Ambele au avut un succes desë-
vîrsit Vom reveni cu amënun te . 

dator. Dar mi-e frică şi de societăţi, më ve
cine. Dacă cassarul papă banii, ce te faci ? 

D.: Asta nu se poate întâmpla: cassa
rul se alege de noi dintre oamenii cei mai 
bogaţi şi mai cinstiţi. El depune garanţie. Nu 
poate ţinea în cassă decât 200 lei. E contro
lat de 10 membri şi pentru un ban al so
cietăţii se duce la puşcărie şi rëspunde cu a-
verea sa. 

V.: Sunt unii dintre noi, cari n'au 
după-ce bea apă şi voi daţi mereu cu socie
tatea!... 

D.: Dar ia spune-mi: Tutunul şi ra
chiul pe ce-1 cumperi? 

V.: Ei, 10 bani un pachet şi 10 un 
rachiaş pe zi doar nu-i lucru mare. 

D. : Aşa e. Dar dacă ai lăsa la pëca-
tele tutunul şi rachiu), cari nu-ţi fac decât 
rëu, şi ai pune la societate 20 bani zilnic, a1 

vedea că într'o lună fac 6 lei, în 3 ani 408, 
în 10 ani 934 şi în douëzeci de ani fac un 
capital de 2476 lei. Banii se înmulţesc ca 
şoarecii de repede. Numai să prinzi Ia së-

Advocatul poporului. 
Pentru a putea strtngß milă din 

toată ţeara, trebue să se ceară permisiune 
delà ministrul de interne. Acela care voeşte 
a stringe milă numai din oraşul sau comi
tatul în care trăeşte, trebue să ceară permi
siunea delà vice-comitele comitatului respec
tiv. Cu permisul acesta nu se poate cere 
milă în alte comitate. Comunele ca atare nu 
pot da permis la nici un cas pentru scopul 
acesta, nici chiar locuitorilor din loc [Ord. 
min. de interne nr. 18613 din 1892]. 

* 
Pentru extrădarea atestatelor de 

botez pentru timpul înainte de 1 Oct. 1895, 
trebue să ne adresăm la preoţii respectivi, 
ear pe timpul delà 1 Oct. 1895 încoace ne 
adresăm la matriculanţii de stat din locali
tatea, unde s'a născut cel pentru care cerem 
actul. [Art. de lege XXXIII § 29 din 1894]. 

* 
Pentru dobândirea dreptului de 

a intra în legămentul comunei, trebue înain
tată cererea la antistia corn. a acelei comune, 
unde respectivul intenţionează a se aşeza. 
In cerere trebue arătat anume, că de doi 
ani locueşte în comună, a plătit dare şi a 
purtat şi sarcinile comunale. (Art. de lege 
XII din anul 1Й86 § 11). 

* 
Cu ocasiunea transportului vi

telor de vênzare ori pentru tăiat, fiecare om 
e dator a lua cu sine paspoartele de vite, 
pentru-că la cas contrar poate fi deţinut din 
partea antistiei comunale, gendarmilor ori fi
nanzier. Vitele destinate pentru vênzare ori 
tăiat pot fi mînate peste hotarele comunelor 
numai pe căile designate spre acest scop. 
Păşunatul în decursul mînării e oprit, adă
patul se poate îndeplini numai la locurile 
designate pentru acest scop, din partea an
tistiei comunale. [Art. de lege VII din 1888 
§ 18 şi ord. min. de agricultură din 1888 
nr. 40000 §§ 57—59]. 

mentă. Şi să nu prea ai pisici, adecă neca
zuri multe. 

V. : Atunci îi bună strînsurica. Dar ce-
ea-ce nu întră în capul meu e, că la ce să 
strîngem banii toţi la un loc ? 

D. : Te voiu face să pricepi şi asta, 
vecine. Câte degete ai la mâna ta ? 

V.: Cinci. 
D.: Ia c'un deget banca asta. 
V.: Nu pot. 

D. : Dar cum poţi ? 
V. : Să pun toate degetele împreună, 

sau mâna toată, ori pe amêndouë. 
D.: Apoi tot aşa şi cu societatea. Ca

pitalul nostru poate nu ne va ajunge la o 
nevoie mai mare şi atunci societatea ne dă 
mai mult cu ajutorul celorlalţi societari. 

Ia fugi repede vecine şi îndreptează pă-
retele coşarului d-tale, că s'a cam lăsat. 

V.: Singur nu pot. O să chem vre-o 
câţiva vecini să-1 îndreptez. 

D. : Te-am prins. Va să zică ceea-ce 

Neguţătorii de vite cari au cumpô-
rat vite din comune streine, aducêndu-le a-
casă sunt datori ca în termin de 12 ore să 
le anunţe antistiei comunale, ear paspoartele 
acestora a le preda aceleia spre păstrare. 

Pentru zidari. Spre a face ziduri din 
cărămidă i m p e r m e a b i l e p e n t r u a p ă să 
impregnează în intervale scurte cu următoa
rele doue soluţiuni: una constatatoare din 
săpun şi apă, ceealaltă din aiumen [alaun] şi 
apă. La o litra de apă se .pun 300 grame 
de săpun şi la 4 litre de apă 200 grame de 
launen. Zidirile să fie bine uscate şi curate, 
temperatura aerului să nu treacă peste 8 
grade R. Mai întâiu se spoeşte zdul cu un 
pămătuf lat cu soluţiunea de săpun, care tre
bue să fie de tot ferbinte. După 24 ore 
aceasta spoială s'a întărit şi uscat şi apoi 
urmează spoiala cu soluţiunea de aiumen de 
o temperatură de 13—17° R. După 24 ore 
se repetă întreagă procedura încă odată şi 
apoi de atâtea ori până ce devine zidul im
permeabil pentru apă. Numërul spoiturilor 
recerute depinde delà presiunea apei, la care 
este expus zidul. 

* 
Pentru grădinari. Sunt unele sub

stanţe, cari dacă se amestecă în pămentul în 
care cresc plantele, au o mare influenţă asu
pra coloritului acelor flori. Astfel dacă se 
amestecă răzetură de fer în pămentul unde 
cresc Hortensiile, florile lor iau o coloare 
albastră, adecă o coloare nenaturală la Hor
tensii. Acum de curênd s'au făcut câteva în
cercări cu anilină verde 'pentru coloarea flo
rilor panselelor precum şi a rësadurilor de 
pansele. Se iau flori sau pansele cu ràdëcini, 
se scufundă în asemenea soluţiune şi în 
câteva minute albul din flori se schimbă în 
albastru strălucitor, ear' părţile roşii în violet. 
Aceste pansele se pot planta din nou in 
păment şi vor da timp de vr'o septemână 
flori cu colori neobicinuite. 

nu poţi face singur, cu ma: mulţi în unire 
poţi. Eată rostul societăţilor. 

Acum ai priceput? 

V.: Am priceput, vecine, mulţămesc. Şi 
apoi ci-că să te mai iai după gura lumii. Më 
puseră la îndoială unii şi alţii, dar acum să 
ştii, vecine, că më duc şi eu cu strînsurica 
mea la societatea noastră din sat. 

D.: Bine, D-zeu să-ţi ajute, să-ţi aduni 
bani albi pentru zile negre. Aduuă la tine
reţe, ca să ai la betrâneţe. 

Să nu uiţi că: 
Munca şi păstrarea sunt isvoarele bo

găţiei. Să muncim dar fără preget şi să pu
nem la o parte din ceea-ce câştigăm. Să fu
gim de cei-ce ne spun că ne putem îmbo
găţi fără muncă şi păstrare. Să nu rîvnim la 
bunul altuia, ci să luăm pildă delà cei-ce 
şi-au tăcut stare numai prin muncă dreaptă. 
In muncă dreaptă şi unire stă fericirea şi 
puterea. 

(„A.") P. Chiriţescu. 
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Composiţia şi clasificarea 
pămînturilor. 

(Reproducerea interzisă) 

(Urmare). 

3. Pâment mijlociu sau nësipo-argilos sau argilo-
nësipos. Conţine aproape aceeaşi mesura de argilă cât şi 
nësip. Aceste pămenturi dacă conţin şi o cantitate destul 
de mare de humus sunt cele mai bune, deoare-ce întru
nesc toate însuşirile bune ale pământurilor nësipoase şi a 
celor argiloase. Ele priese tuturor plantelor noastre cul
tivate. 

4. Pâment humos*) numim un păment nësipos mijlociu 
sau lutos, care conţine o porţiune potrivită de humus; îl 
cunoaştem după coloarea neagră a pămentului. Deşi hu
musul influenţează asupra fertilităţii (rodirii) pămentului, 
totuşi găsindu-se într'o cantitate prea mare (ceea-ce este 
foarte rar) nu prieşte la toate plantele; un astfel de pă
ment se numeşte prea humos. 

5. Pâment calcar o s sau văr os se cunoaşte, că pă-
mêntul, fiind de ori-ce natură, conţine foarte multe bu
căţi de peatră de var şi dacă turnam peste el vre-un acid 
(acreală) ferbe. Pămentul văros dacă este şi argilos, poate 
fi cel mai fertil, dacă însë este nësipos, el devine prea fer-
binte, încât vara, în căldurile cele mari, plantele ard şi per. 

6. Păment sărăturos se numeşte acela, care conţine 
o cantitate mai mare de săruri, precum : sarea comuna, 
sodă, salitră şi altele. Aceste pămenturi de regulă sunt 
neroditoare şi se pot cunoaşte în timp de secetă, că se 
acopere pe suprafaţa cu un praf alb din sărurile ce conţin. 

7. Păment turbos sau mărăcios. Dacă s'a scurs apa 
dintr'o baltă, în care au crescut multe plante aquatice (de 
apă), precum trestie, răgoz şi altele, vom găsi că pe fun
dul bălţii s'a format un strat de cotoare, frunze şi răde-
cini împletite una într'alta formând o massă moale, care 
uscată se aprinde şi arde. Această massă se numeşte 
turbă (tur/ă), care la aer se preface cu timp în humus. 

Pămentul care conţine multă turbă se poate preface 
în pămenturi foarte roditoare, dacă ne îngrijim să scurgem 
toată apa din el şi lucrând pămentul de repeţite-ori, ca 
turba să se prefacă în humus. Dacă turba se află în can
tităţi foarte maii şi într'o grosime considerabilă, scoatem 
cu plugul făşii sau brazde, le lăsăm să se usuce şi le dăm 
foc; cenuşa se împrăştie deopotrivă peste păment. 

Sol si subsol. 

La capitolul „formarea pământurilor agricole" am zis 
că în agricultură se înţelege sub cuvêntul „păment" stra
tul de deasupra al globului nostru terestru până unde îşi 
înfig plantele rădăcinile lor. Acest cuvent : păment în limba 
poporului mai are şi alte înţelesuri, — aşa el se foloseşte 

*) Să i!U se confunde cuvêntul humus cu numirea populară: „humă' 
care însemnează cu totul altceva. 

şi pentru planeta ce locuim, adecă globul nostru terestru, 
apoi o specie (fel) de păment (negru, galben, etc.), o bu
cată de loc (parcelă) de arătură, fenaţ, grădină, pădure 
etc., locuitorii de pe păment (zicala: cât e lumea şi pă
mentul), etc. etc. 

Când voim însë a studia pămentul sau terenul nostru 
agricol trebue să ne folosim de un termin (cuvent) mai 
apropiat de el, ca să nu se facă confusiune şi să se strice 
înţelesul. 

Ne vom folosi aşadară de aci înainte pentru deter
minarea unui teren agricol de cuvêntul „sol" (derivat din 
latinescul solum) şi care este folosit în toate limbile ro
manice, cum este şi a noastră românească, pentru a numi 
cu el pămentul producător de vegetale (plante). 

Dacă săpăm o groapă d. e. pentru o fântână, vom 
observa că până la un loc oare-care pămentul este mai 
negru, dovadă că conţine humus în el, mai afund el devine 
de o coloare mai deschisă, deşi este de aceeaşi composiţie 
minerală, adecă este tot nësipos, respective argilos sau 
mijlociu ca şi la suprafaţă. Urmând mai departe cu săpă
tura, vedem că stratul se schimbă, el este cu totul deo
sebit de acest fel de păment. Dacă stratul de deasupra a 
fost d. e. nësipos, îi urmează unul argilos, după acesta u-
nul petros etc. Urmând astfel săpătura, vom da în fine de 
un strat, prin care nu mai trece apa şi care este de re
gulă fundul fântânilor noastre. 

Pe basa acestor cunoştinţe premergătoare putem a-
cuma studia mai deaproape solul. Numim sol stratul su
perior al terenurilor agricole, pe cât timp el cuprinde a-
celeaşi materii minerale. 

Solul se împarte în doue părţi: sol arabil şi nearabil 
{inert sau mort). 

Solul arabil este stratul superior, în care se fac ară
turile, sàmënàturile şi în care planta îşi ramifică rădăcinile 
sale în cea mai mare parte. 

El este de regulă mai negru ca restul pămentului, 
din causa humusului ce s'a format din rădecinile şi restu
rile recoltelor plantelor cultivate. 

Cu cât adâncimea solului arabil este mai mare, cu 
atât este mai priincioasă vegetaţiunii plantelor. Ea depinde 
delà arătura, prin urmare delà voinţa cultivatorului. 

Solul nearabil sau inert sau mort este stratul de pă
ment, care vine îndată după solul arabil şi are, după-cum 
am zis: tot aceeaşi composiţiune minerală. 

îndată după solul inert vine subsolul, acest strat are 
alla composiţiune minerală. El poate consta dintr'un sin
gur strat sau din mai multe; el se întinde până la stratul 
impermeabil, adecă prin care nu mai poate străbate apa, 
precum este stânca de peatră. 

888888888888 \ 
8888888888888X ' . 
8888£888888888«888888888) 
8*888888888888Я8888888«8 

}Sol arabil | gQj^ 
J-Sol inert j 

S i i h o n l ( c o m p u s din trei straturi d e 
E a E S E l j O U U S O l d i f e n t e c o m p o s i t u m ) 

^Stratul impermeabil 
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Se întêmplà de multe-ori ca subsolul să fie aproape 
de suprafaţa pământului şi îl putem ajunge cu instrumen
tele noastre agricole. In acest cas el trebue studiat din 
următorul punct de vedere: Dacă prin composiţia sa este 
mai bun sau mai rëu decât solul şi prin urmare ameste-
cânduTle poate îmbunătăţi sau strica acest strat. 

Inse chiar dacă subsolul zace mai afund, totuşi trebue 
cercetat şi el, deoare-ce încă are influenţă asupra solului; 
el va fi cu atât mai acomodat (potrivit) pentru sol, cu cât 
se va deosebi mai mult de el în privinţa composiţiunii 
minerale. Astfel la un sol nêsipos subsolul argilos va fi cel 
mai favorabil şi vice-versa. 

Inclinaţiunea şi exposiţiunea 
pămîntului. 

Pentru cultura plantelor agricole este mai favorabil 
când suprafaţa solului este foarte puţin înclinată, sau ho-
risontalâ. In caşul dintâi apa de ploaie nu poate sta pe 
pământ şi se scurge mai iute. Dacă pământurile sunt prea 
înclinate, atunci suprafaţa lucrată cu uneltele agricole de
vine mai mare, deşi ea riu produce mai multe plante de 
cât dacă această suprafaţă ar fi redusă la una horisontală. 

Locurile puţin înclinate se pot folosi ca arătură. Dacă 
se măreşte înclinarea, mai poate servi pentru fânaţe şi 
păşune, apoi ca grădini de pomi şi vii şi în fine locurile 
mai înclinate le vom planta cu pădure. 

Este ştiut, că razele soarelui încălzesc atunci mai 
tare, când lovesc corpul perpendicular pe suprafaţa lui. 
Pământul nostru terestru având forma unei stere (glob), 
este natural că razele soarelui vor cădea perpendicular pe 
suprafaţa lui numai pe unele puncte şi anume în apro
pierea equatorului; cu cât ne vom îndepărta mai mult de 
equator, razele soarelui ce cad pe suprafaţa pământului 
formează un unghiu mai mult sau mai puţin ascuţit, prin 
urmare cu cât ne apropiem spre poli, pământul va fi mai 
puţin încălzit de aceste raze. Cu toate acestea găsim părţi 
în unele regiuni mai reci, cari se încălzesc de razele soa
relui în cursul verii aproape ca şi la equator. Aceasta pro
vine, că suprafaţa lor nu este orisontală, ci înclinată spre 
mează-zi, pe care razele soarelui pot cădea perpendicular. 
Din acest motiv valoarea unui pământ depinde şi delà 
înclinarea lui spre cele patru puncte cardinale. înclinarea 
spre mează-zi, resărit şi apus, sunt cele mai favorabile pen
tru culturile agricole, ear cea spre mează-noapte cea mai 
nefavorabilă, fiindcă pământul aci primeşte cele mai puţine 
raze încălzitoare şi de lumină ale soarelui. 

Aceasta ca regulă generală; însë pentru un pământ 
calcaros sau tare nêsipos vom prefera o exposiţiune mai 
ferită de razele arzëtoare ale soarelui, pe când unuia ar
gilos îi va conveni foarte bine acest loc. 

Melioraţiuni sau îmbunătăţiri de 
ale pământului. 

înţelegem sub cuvântul melioraţiuni toate lucrările 
cari au menirea a îmbunătăţi pământurile noastre în mod 
durabil, adecă pe un lung şir de ani înainte. Intre acestea 
avem: secarea locurilor mlăştinoase, îndepărtarea petrilor 
mari, netezirea suprafeţei solului, legarea nësipurilor sbu-
rătoare, plantaţiuni de protecţiune contra vânturilor etc. 

Abaterea apelor de pe pământuri. 

Pe cât de folositoare este apa pentru desvoltarea 
plantelor, pe atât devine de stricăcioasă acolo unde se 
află într'o cantitate prea mare. Dacă apa umple toate 
găurelele dintre părticelele ce compun pământul, aerul şi 
căldura nu mai străbat în el şi plantele noastre cultivate 
nu se pot desvolta şi pier. In astfel de caşuri trebue să 
abatem apa de pe pământuri, fiind stricăcioasă 

înainte de toate trebue să cercetăm de unde provin 
aceste ape, ca să putem lua după aceea mësurile cuvenite. 

Pământurile aşezate în apropierea rîurilor, sunt adese
ori inundate de apele lor şi dacă ele nu se scurg de 
grabă, ne pot face mari pagube. 

In caşul acesta vom feri pământul de inundaţiuni, tă
când parapete de păment (ridicaturi) destul de înalte şi 
puternice pentru a nu fi rupte de apă când vine mare. 
Pentru a le da o soliditate şi mai mare, le vom planta 
cu arbori. 

Parapetele se vor ridica ceva mai departe de mal, 
ca apele mari să aibă loc unde să se întindă. Locul din
tre rîu şi parapet se poate folosi ca păşune, fânaţ sau 
pentru plantaţiuni de arbori de pădure, precum sălcii, 
plopi, anini etc. 

Apa ce stă pe pământuri şi nu provine din revărsa
rea vre-unui rîu, poate avea originea: 1) din apa de ploaie 
şi zăpada sau 2) din isvoare, ce se află pe locurile noastre. 

De multe-ori subsolul fiind un strat impermeabil (prin 
care nu poate străbate apa) împedecă scurgerea apei ce 
a căzut în formă de ploaie sau zăpadă. In aceste caşuri 
putem seca pământul săpând în locurile mai afunde fân
tâni de scurgere pânâ-ce străbatem stratul impermeabil şi 
dăm de un strat de petriş sau nësip, în care se poate 
scurge apa. 

Aceste fântâni lăsându-le deschise s'ar astupa curând 
cu pământul ce se sfărîmă din păreţii lui; pentru aceea 
le umplem cu petri mai mari, printre care poate trece apa. 

Când voim a deriva (a abate) apa în acest mod, tre
bue să fim foarte băgători de seamă, căci se poate în
tâmpla, ca în loc să se scurgă apa prin aceste fântâni, ne 
poate isvorî prin ele o cantitate şi mai mare de apă din 
stratul de petriş. 

Când nu putem face acest tel de fântâni sau când 
locul este plin de isvoare, atunci ne folosim de canale. 
Ele pot fi deschise sau acoperite, în cari se strînge apa şi 
se conduce în altă parte. 

(Va urma). 
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cat. In 21 Iunie zi critici de ord. III., când 
încep earăşi ploile, frigul şi tempeste. înce
putul lui Iulie va fi mai rëcoros ca de obi-
ceiu. Ziua de 5 Iulie va fi o zi critică de 
ord. I., probabil că va şi ninge in munţi. Pe 
la mijlocul iunei ne putem aştepta la furtuni 
mari, de altcum timpul va fi secetos. La 20 
Iulie zi critică de ord. III., căreia urmează 
timp călduros. Prima jumëtate a lui August 
va fi călduroasă în mod normal. La 3 Aug. 
zi critică de primul ord., pe la 10 ne putem 
aştepta la ploi torenţiale, după care va urma 
timp Cald, secetos. Finea lunei va fi ploioasă 
şi furtunoasă. 

* 
Trenul ce circulă între Roma şi Nea-

pol se va mina de aici înainte cu putere e-
lecttici. Lungimea acestei linii e de 250 de 
klm. şi până acum a fost percursă în 5 ore, 
ear de aci înainte se va percurge numai în 
doue ore. 

Călindaml vechiu şi nou a.sëptëmâni i . 

Dum. sf. Părinţi, ev. Ioan, c. 17, g. 6, V. 10. 

Dum. 26 ap. Carp 8 Medardus 
Luni 27 M. Terapont 9 Primus 
Marţi 28 P. Nikita 10 Margareta 
Mere. 29 C. Teodosie 11 Varvara 

Joi 30 P. Isakie 12 Ioan 
Vineri 31 S. A. Ermiu şi Ermen 13 Antonie 
Sâmb. / Iunie M. Iustin 14 Basilius 

Têrgurile din Ungaria, Transilvania şi Bănat. 
Delà 11 — 16 Iunie n. 

11. Jibëu. 
12i Eleşd. Gialacuta. 
13. Almakerek. Câmpeni. Cluj. 
14. Selişte. 
15. Aletea. Alibunari. Cianadul-sêrbesc şi 

nemţesc. Comloş. G.-S.-Micleuş. Şilimegi. 

Cursul pieţii din Budapesta 
— în 4 Iuuie 1902 n. — 

per 50 klgr. 
Grâu cor. 8'70 până la 9 - 35 
Secară » 7-10 > » 7"30 
Cucuruz . . . . » 5'05 » » 5 - 20 
Ovës » 7-— » > 7-50 
Orz » 5-75 » » 6-20 
Mazëre » —.— » » —.— 
Fên » —.— » » —.— 
Slănină » 54-50 » > 56-50 
Untură » 66'— » » —•—. 

Prim-colaborator: C o n s i P. Barcianu. 
Redactor-responsabil: Ioan Fleşeriu. 

565—1902. végrh. sz. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. 

évi LX- t-cz. 102. §. értelmében ezen
nel közhirré teszi, hogy a szászvárosi 
kir. járásbíróság 1902. évi V. 3 9 3 / 2 sz. 
végzése következtében Dr. Vlad Aurel 
szászvárosi ügyvéd által képviselt „Arde
leana" pénz- és hitelintézet részvénytár
saság javára Fogarassy Zsigmond és 

társa benczenczi lakosok ellen ht. 3 5 
kor. s jár. erejéig 1902. évi május hó 
7-én foganatositott kielégítési végrehaj
tás utján lefoglalt és 6 5 0 kor. becsült 
következő' ingóságok, u. m.: buza, sertés 
és ruganyos kocsi nyilvános árverésen 
eladatnak. 

Mely árverésnek a szászvárosi kir. 
járásbíróság 1902. évi V. 3 9 3 / 2 számú 
végzése foltán ht. 35 kor. tőkekövete-
lés, ennek 1902. évi február hó 12. 
napjától járó 8 % kamatai, 1 / 3 ° / 0 váltó 
dij és eddig összesen 54 kor. 6 fillér
ben bíróilag már megállapított költse 
gek erejéig Benczenczen adósok lakásán 
leendő eszközlésére 1902. évi június hó 
10-ik napjának déleló'tti 8 órája határ
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándé
kozók oly megjegyzései hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értel
mében készpénzfizetés mellett, a legtöb
bet ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingó
ságokat mások is le és felülfoglaltatták, 
és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-cz. 120. § értelmében ezek javára is 
elrendeltetik. 

Kelt Szászvároson, 1902. évi május 
hó 27. napján. 

Rácz Árpád, 
1—1 (68) kir. bir. végrehajtó. 

546—1902. sz. •; ; 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
Alulírott birósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmé
ben ezennel közhirré teszi, hogy a 
szászvárosi kir. járásbíróság 1902. évi 
V. 298. számú végzése következtében 
Dr. Vlad Aurel szászvárosi ügyvéd által 
képviselt „Ardeleana" pénz- és hitelin
tézet részvénytársaság javára Danilesc 
Nicolae kasztoi lakos ellen 200 kor. s 
jár. erejéig foganatositott kielégítési 
végrehajtás utján le foglalt és 6 4 0 kor. 
becült ökrökből álló ingóságok nyilvá
nos árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a szászvárosi kir. 
jbiróság V. 2 9 8 / 2 1902. számú vég
zése folytán 2 0 0 kor. tőkekövetelés, 
ennek 1901. évi január hó 1-ső nap
jától járó 6 % kamatai és eddig össze
sen 84 kor. 46 fillér bíróilag már 
megállapított költségek erejéig Kaszton 
adós lakásán leendő eszközlésére iço2. 
e'vi június hó ç-ik napjának déleló'tti 
\i2ii órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingósá
gok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. § a értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron 
alól is elfognak adatni. 

Kelt Szászvároson, 1902. évi május 
hó 27. napján. 

Rácz Árpád, 
1-Л (69) kir. bir. végr. 

Din causa desfiinţării nnei economii snnt 

de vênzare 
.O maşină de secerat sistem M. Cor-
mik în stare foarte bună, o trăsură 
puţin întrebuinţată cu osii patent pre
cum şi alte recvisite economice. 

(65) Pre ţ potrivit . 3—3 

Adresa la administraţia „Bunul Econom". 

K î ï ï ï I I I I ï î ï i ï I ï l 

GRAEF 
l ib răr ie de cărţi, note, hârtie 
şi tot felul de recuisite de scris 

în ©răstie. 
îşi recomandă marele seu deposit de : 
Hârtie de cancelarie, epistole şi tipar, 
Couverte, Cărţi de contabilitate, de copiat 
şi N o t e s e , precum şi tot felul de ar-
ticli aparţinetori cancelariilor şi şcoalelor. 

Cassete elegante cu hârtie de epistole. 

Bogat asortiment de A l b u m u r i pentru 
p o e s i i şi f o t o g r a f i i , 

(24) (cele mai potrivite cadouri.) 9 — 

P n P t P t > t i > Fotografii mărite până 
KJ A t J l ^ la înălţimea n a t u r a l ă 

VTPTnWTA" l u c r a t e artistic şi elegant, 
„ V л. \ß X U A 1 A cu p r e ţ u r i m o d e r a t e 

Prospecte la cerere stau la disposiţie. 
Toate cărţile arătate, de ori unde şi de ori-cine 

precum şi piesele musicale şi de artă, se pot procura 
prin mine cu preţul lor original. 

S ë află de vânzare 

(3i) io— 

C a s s ă W e r l ö e i i i i a B ä 
mare cu doué usi nr. 8. 

p$*- Preţul 2 5 0 floreni. - p | 
A se adresa la 

Administraţia „BUDOl ЕСОПОШ". 
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Medicul casei. 
Poveţe în ale mâncării. Sunt des

tui oameni cari se pun la masă până a nu 
fi apucat să flămânzească, mâncând astfel 
totdeauna fără poftă. Mult mai bine priese 
bucatele celui ce se pune la masă flămând. 
Cel sănătos şi cumpătat ştie anume când e 
sătul, şi curmă mâncatul la timpul cuvenit. 

Pe sama oamenilor sănătoşi se reco
mandă trei mâncări pe zi. Copiii şi oamenii 
bolnavi de stomac n'ar trebui nici ei să 
mânânce decât cel mult de patru ori pe zi, 
dacă este vorba ca stomacul să aibă timpul 
necesar ca să îndeplinească mistuirea. Bu
catele sărăcăcioase şi în cantităţi prea mici 
au de urmare firească împuţinarea sângelui, 
slăbiciuni şi boale de stomac. A mânca 
iarăşi peste măsură este a împovora sto
macul şi a slăbi mistuirea, în paguba să
nătăţii. 

Intre alte poveţe mai dăm următoarele: 
Mănâncă cu încetul şi amestecă în gură 

(dumică) bucatele vîrtoase cât mai bine, în
lesnind astfel mistuirea. 

Fereştet-e de a mânca pe când eşti iri
tat, adecă stăpânit de mânie sau de altă 
patimă, care te-ar fi sbuciumând. 

Nu mânca bucatele în stare ferbinte, 
nici nu bea apă, bere sau vin rece nemijlocit 
înainte sau după bucate calde. Această 
schimbare grabnică a temperaturii este vătă
mătoare dinţilor şi stomacului. 

D I V E R S E 
Săpun eftin şi durabil (trainic). 

Săpun eftin şi durabil să poate lace din 15 
chiiogr. seu,- 5 chilogr. var nestins, 10 chilogr. 
sodă calcinată, şi I1/« chilogr. sare obicinuită. 
Varul se stinge intr'un vas mărişor şi apoi 
se amestecă bărbăteşte cu soda şi 72 litre de 
apă clocotindă. După 24 ore se descopere 
vasul şi leşia subţire se scurge în căldarea 
de topit seul. Acum se toarnă in vas 25—28 
litre de apă şi pregătim o a doua leşie 
Ferberea sëului cu leşia subţire are să ţină 
6 ore fără întrerupere. Când şi când se 
toarnă din leşia a doua. După trecerea celor 
6 ore se adaugă sarea şi ferberea se con
tinua vre-o 1 / a oră. 

# 

Restaurarea pelei vechi mucezite. 
Se şterge pielea mai întâiu cu o petecă as
pră pentru a îndepărta mucegaiul, apoi se 
spală cu apă până când a străbătut toţi porii 
pielei. Lăsându-o apoi să se uşte puţin, şi 
fiind încă umedă, se aplică asupra pielei o 
amestecătură compusă din 2 părţi oţet şi 3 
părţi apă, prin mijlocul unui burete, pentru 
a stîrpi rădăcinile părăsiţilor ce s'au format 
în porii pielei. Apoi, fiind încă umedă, se 
freacă pielea cu untură de peşte, sau sëu 
topit ferbinte. Cu acest mijloc poate cineva 
restaura pelea vechie de cisme (ciobote), 
ourele, hamuri, frâne ş. a. ca să poată servi 
încă mult timp. 

Curăţirea corpului. Există şi astăzi 
un numër considerabil de oameni, cari sunt 
de credinţă, că şi omul trebue curăţit primă
vara în tocmai cum curăţim bună-oară leres-
trile delà casă. îndată ce soseşte primăvara 
încep diferite cure băbeşti sau recomandate 
prin anunţuri din ziare pentru curăţirea sân
gelui. Ideea aceasta datează din vremile de 
mai nainte, când ştiinţele medicale nu erau 
atât de înaintate ca azi. Pe atunci se vorbia 
mult de sucuri rele şi de sânge necurat şi 
se spera, că prin lăsare de sânge necurat, 
lipitori, prin medicamente sau beuturi pur
gative şi laxative se curăţă maşina trupului 
nostru, în tocmai cum s'ar curaţi o chee ru
ginită. Lucrul însë nu este tocmai atât de 
simplu, cum se crede, şi părerile s'au schim
bat. De bună-samă mai mult ajută o ven-
tilaţiune generală a trupului, făcend preum
blări în aer proaspët, lucrând şi gimnastisând 
în aer liber, făcend mişcare regulată în fie
care zi, bênd apă şi lapte proaspët, ţinend 
porii pielei deschişi prin băi calde, săpun şi 
perie. Acestea folosesc mai mult de cât 
câteva litre de apă amară sau câteva cutii de 
hapuri purgative. 

* 

Mierea nu e nici odată vătămătoare 
sănătăţii, ca atâtea alte alimente zaharate; 
când pofta de mâncare s'a stricat, atunci 
mierea o reînvie ; putem së mâncăm ori câtă 
miere vrem, căci nu ne strică. Ea e mai 
mult un agent medical ce se întrebuinţează 
singur sau amestecat contra durerilor uşoare 
de gât, contra răguşelii şi a inflamaţiunilor. 

NOUTĂŢI 
Banca „Ardeleana" din Orăştie a-

duce la cunoştinţa publicului interesat, că 
orele de birou pentru institut în lunile Iu
nie, Iulie şi August sunt delà 8—1 a. m., 
afară de Vineri şi Sâmbătă, când şi d. a. va 
fi biuroul deschis pentru partide. 

* 

Têrgul din Orăştie. Têrgul ţinut în O-
răştie în 1—4 ale lunei curente a fost des
tul de animat, mai ales cel de vite. Din vi
tele mari cornute aduse la têrg în numër 
de 3140 capete s'au vêndut 15°/ 0 , ear din 
220 cai 144 capete. S'au căutat cu deose
bire boi pentru a fi puşi la îngrăşat şi vacile 
cu lapte. Vitele mërunte nu s'au prea cerut. 

Têrgul de produse industriale a lost 
cam slab din causa lipsei cumpărătorilor, o-
cupaţi în mare parte cu lucrările câmpului. 

* 

f Samoil Popoviciu, protopr. on. şi par. 
gr.-or. în pensiune, a încetat din vieaţă Mer-
curi în 28 Maiu n. a. c , în etate de 71 ani, 
în urma unui morb greu şi îndelungat. Ose
mintele defunctului s'au aşezat Sâmbăta în 
31 Maiu n. în cimiterul bisericii gr.-or. din 
Beriiu spre odichnă vecinică. — Fie-i ţerîna 
uşoară si memoria binecuvântată! 

* 

f Basiliu Eaţiu, fost vicar foraneu gr.-
cat. la Făgăraş, rector şi profesor seminarial, 
asesor consistorial etc., a încetat din vieaţă 
în Sighişoara, în anul al 65-lea al etăţii şi 
al 32-lea al preoţiei sale. Osemintele iubitu
lui adormit în Domnul s'au aşezat în 3 Iunie 
la 3 ore p. m. în cimiterul gr.-cat. din Blaj. 

f Silvia Barcianu născută O l t e a n u 
soţia distinsului referent şcolar Dr. D a n i i i 
P. B a r c i a n u a adormit în Domnul Joi, 
16/29 Maiu a. c , lăsând în jale nespusă pe 
soţul ei, pe cei şese copilaşi, deveniţi acum 
orfani de mama lor bună. 

întreaga societate română e pătrunsă 
de jale sinceră, în faţa tristei întemplări, căci 
răposata era îndeobşte cunoscută ca soţie-
model, mamă bună şi iubitoare şi una dintre 
cele mai culte femei. Stăm şi noi îndureraţi, 
în faţa voinţei Tatălui, şi dorim crunt cer-
catului soţ tărie sufletească, pentru a suporta 
cu resignaţiune crunta cercare a sorţii. Cor
pul decedatei a tost înmormântat Sâmbătă 
în cimiterul suburbiului Iosefin din Sibiiu 
sub o afluenţă neobicinuită a tot ce Sibiiul 
şi jur a avut mai de frunte petrecêndu-o 
la ultimul locaş. 

* 
„Urania". Sub acest nume există o 

societate în Viena, al cărui scop este a po
pularisa ştiinţele prin presentarea a diferite 
tablouri luminoase representând scene şi ta
blouri de interes ştientific, dându-li-se cuve
nitele explicaţiuni în limba germană la înţe
lesul tuturora. Grupa V a acestei societăţi se 
află în présent şi pe la noi. Nu putem decât 
a îndemna pe toţi doritorii de a instrua a 
cerceta aceste representări şi prelegeri folo
sitoare. 

* 
Petre V. Boneff, jurnalistul bulgar, care 

are intenţiunea ca în curs de 15 ani să în
conjoare lumea pe j o s a sosit la Orăştie, 
a cercetat şi redacţia noastră. Scopul călăto
riei d-sale este studiarea popoarelor, mai a-
les a celor din Asia, Africa şi Australia. Că
lătorind fără mijloace, contează pe vânzarea 
cărţilor postale cu portretul lui şi al soţiei 
sale, care îl însoţeşte. De aci pleacă spre 
Deva—Arad—Seghedin. 

* 
Convocare. T. t. membri ai Secţiei in

dustriale sunt rugaţi a lua parte la adun. 
gen. ce se va ţinea Duminecă în 8 Iunie n. 
a. c. în sala Secţiei, casele „Ardelenei". 

* 
Câtă sumă de bani suntem datori a 

primi în memnţiş ne spune următoarea dis-
posiţiune ministerială: Din piese de câte 5 
coroane până la valoarea de 250 cor., piese 
de câte o cor. până la 50 bucăţi, piese de 
10 şi 20 fil. pânâ la 10 cor., ear de aramă 
până la 1 cor. 

* 
Prezicerile lui Falb despre vară. Vesti

tul meteorolog Falb prezice mersul timpului 
în cursul verii acestui an în modul următor : 
pe la finea lui Maiu ploios şi friguros. In 
prima săptămână a lui Iunie ne putem aş
tepta la o ploaie generală. In 6 Iunie zi cri
tică de prima ordine, apoi urmează timp us-
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2 Cel mai mare deposit de ciasornice, g 
Ъ giuvaeruri şi obiecte de aur si argint în ţ* 
Ti ' ir 

Transilvania 
9 - 5 2 la (39) 

Iulius Erős 
î n S ib i i u , S t r a d a C i s n ă d i e i N r . 3 

(Palatul Transilvania). 

Tot felul de cia
sornice, giuvae
ruri de aur şi ar
gint, podoabe bi
sericeşti etc 

Toate obiectele 
bine şi frumos lu
crate, ieftine, cu 
preţuri fixe. 

Serviciu prompt şi conştienţios. £ 

2 La cerere se trimite preţ curent bogat ilustra'. ^ 

Ф 

I „ARDELEANA 
institut de credit şi de economii societate 

pe acţii. • 

I Sediul: Oreştie, în casele 
proprii. 

Fondată la anul 1885. 
Capital s o c : 500 .000 c, Fonduri: 350 .000 c. 
Starea depunerilor : peste 2,000.000 c. 
Se pr imesc: Depuneri spre fruc
tificare, delà particulari cu 5% 
fără anunţ, cu S ' / 2 % c u anun ţ ; 
ear ' delà corporaţiuni culturale cu 
6% interese. 

Darea de venit dnpă i n t e r e s e o 
solveşte institutul separat. 

Depuneri şi ridicări făcute prin 
postă se efectuesc cu reîntoar
cerea poştei. 

(48) 9— D i r e c ţ i u n e a . 
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Ü Stabiliment pentru tabricarea de trăsuri 
8 
Щ carë şi recuisite economice, 

Kapranczai Mátyás 
în Orăştie (Drumul teri) 

8 
8 

8 
8 
8 
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8 , , , , » 
8 primeşte tot felul de reparaturi ce taie S| 
Ц în brânca aceasta, precum şi trăsuri Ц 
Ц vechi în schimb pentru cele nouă. ff 
8 8 
8 7 — P r e ţ u r i m o d e r a t e . ( - 1 0 ) Ц 
8 » 
a Lucru solid şi durabil pe lăngă garantă » 

8 8888888888888888888888888888888» 

C A B O L F. J I C K E L I , 
„LA COASA D E A U R " (SIBIIU, P I A Ţ A MICA). 

Deja bătută cu io fi!, mai scumpă. Fiecare 
bucată se vinde cu garanţie, adecă 
schimb ori care coasă provezută cu marca 
mea CFJ, care nu ar corespunde chiar şi 

dacă a fost bătută şi întrebuinţată deja. 

Recomand cu multă insistenţă această соаяа 
agricultorilor. Muşterii câştigaţi în anii din 
urmă pentru această coasă s'au înmulţ.t fcorte 
mu't. La cumpărări de 10 bucăţi de 

odată se dă 1 bucată gratuit! 

Coase: Lungimea 70 75 
Bucata cor. 

80 85 90 cm. 

(67) 
1-60 1-60 1-60 2.— 2.— 

Unelte pentru bătut coase 
2 - 8 

C F J 

1 2 
Kicovale Forma Fig. 

Bucata cor. 

Nicovale şi ciocane pentru bătut coase 
Atât nicovalele cât şi ciocanele se vend cu garanţie pentru fiecare bucată aparte 

Uri ce bucată dovedindu-se prea moale sau prea tare se schimbă. 

•96 —•86 
Ciocane pentru bătu" coase, Fig. 4 à 250, 300 Fig. 5 à 300 Grame 

Bucata cor. -•86 —-90 

Verigi 
pentru legat ооааа de toporişte. 

Nr. 2 3 13 
Dimensiuni " 4 1

 8 9 / 4 1

 8 9 / 

Bucata cor. —'24 —'24 —'30 —"40 

15 
40 ml tm 

G u t e 
asortiment bogat delà 12 fiieri în sus. 

In deosebi recomand : Cute americane, 
bucata . . . . cor. —'40 

Cute negri-vinete de Bergamot, marca CFJ, 
bucata . . . . cor. —"80 

Tocuri pentru cute 

emailate pe din lăuntru şi pe afară, buc. cor. —'40 

Toporişte de coasă 
obicinuite de lemn, bucata cor. —'44. 

Toporişte ^pentru coase împedecate (de secerat), 
modelul introduc de Iuliu Teutsch, buc. cor. —'90. 
Greble de fer pentru a le înşuruba pe codoriştea 

obicinuită de lemn, 1 buc. cor. 1'30. 

Nu există 
Seminţe agricole şi de grădină mai bune şi mai recomandabile 

ca acelea care le expediază de 28 ani 

MAUTHNER ÖDÖN Furnisorul Curţii Regale în BUDA-PESTA 
(52) 
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